

# 泥沟镇:改善镇域环境 扮靓台儿庄“北大门”



作为台儿庄区的北大门,泥沟镇坚决贯彻落实市、区关于镇域环境整治的决策部署,进一步强化户籍意识、科学规划布局,夯实基础设施建设,完善资金投入保障和长效机制,纵深推动辖区环境面貌大改善。

实施“精品化”道路建设。围绕建设示范样板街,先后投资20余万元对府前路道路铺修沥青路面约35000平方米,集中修补破损路、低洼路,打通“断头路”5100平方米,铺设彩色人行道8200平方米,路沿石2120米。茅茨河节点沿河铺设漫道8000平方米,铺设管道300米。同时,加强路域秩序管理,全面取缔各类违规占道行为,整治乱堆放、乱停车1780处,拆除违章乱建58处,拆除违规广告牌、清理小广告、野广告等4200余处,路域环境显著改善。

打造“一体化”公共设施。以实施“基础设施建设年”为契机,进一步完善配套设施,不断绿化、美化、净化、亮化镇驻地环境。实施绿化工程,按照“因地制宜、适地适树”的原则,在枣庄路、前薛路栽植白蜡、法桐等297棵;实施亮化工程,道路两侧新安装太

阳能路灯82盏;实施美化工程,驻地商户统一安装广告牌8430平方米,仿古瓦、卷帘门清洗喷漆约2000平方米,墙体涂白15.4万平方米;实施净化工程,对垃圾中转站进行改造提升,在镇驻地、振兴市场建设水冲式公共厕所两处,进一步改善了卫生环境,方便了群众生活。

推进“连片化”美丽乡村。结合人居环境提升,以“一村一特色,一处一景观”为原则,重点开展群众需求最迫切、反映最强烈、受益最直接的环境治理与建设项目,先后实施了“梁王古渡”、“晒米城”遗址的洪庄等6个村及东部柿树园、刘桥等4个村的“小连片整治”,打造干净整洁、宜居宜业的美丽乡村。

健全“长效化”管理机制。投资210万元建设数字化城管指挥中心一处,安装摄像头42处,购置执法车辆一部,高标准配备办公设施,对驻地主次干道实时监控,配备执法单兵和车载监控,保持执法过程的监控全覆盖,实现城镇管理常态化、长效化。

(孙健 摄影报道)

## 台儿庄区举办 扶贫协作职业技能培训班

“拿捏的时候要缓、轻、巧,这几个要点的掌握一定要精准、细致……”刚走进台儿庄区就业训练中心培训基地,就看到学员们将老师团团围住,专注地学习包饺子的要领一幕。

10月28日上午,台儿庄区建档立卡贫困劳动力技能培训班暨环翠区·台儿庄区扶贫协作职业技能培训班在台儿庄区就业训练中心培训基地开班。来自马兰屯镇的建档立卡82人参加了培训。培训过程中,来自威海市环翠区的授课老师采取理论与实际相结合的方式,耐心细致、手把手地给学员示范、讲解每个操作步骤。学员们仔细听、认真记,学习劲头十足。

据了解,培训班开班之前,台儿庄人社部门抢抓农忙刚结束的时间段,广泛收集适合贫困劳动力就业的岗位信息,以适龄贫困劳动力为对象,注重实际操作,全面掌握贫困劳动力培训就业需求和培训工种需求,依据市场需求“订单”和掌握的建档立卡贫困劳动力就业、培训意向“名单”,量身定做就业培训“菜单”,分层次开展技能培训,努力让全区贫困劳动力从苦力型、低收入向技能型高收入转型。

“我们的面点老师教我们从最基本的揉面、擀皮技巧学起,重点学习油饼、蝴蝶卷、玫瑰卷、花式馒头、特色面食等多种花式面点的制作工艺,学习过程中涨了知识、学了经验,现在我的面点手艺棒极了,逢年过节我就可以给大家露一手了。”家住马兰屯镇黄口村的孙大姐高兴地说。

通过培训,贫困户们看到了希望、增强了信心、激发了斗志,大家纷纷表示老师的课讲得好,他们从中学到了很多,他们有信心在脱贫致富这条路上越走越好。

(孟梅)

## 枣庄农商银行台儿庄支行 张山子党支部慰问贫困儿童



近日,枣庄农商银行台儿庄支行张山子党支部到服务乡村振兴样板村耿山子村,对贫困儿童进行走访慰问。

张山子党支部书记与孩子们进行了交流,并送上书包、铅笔等学习用品。勉励他们坚定信心,努力学习,用成长才回报家乡、回报社会。

(武山 周生峰 摄影报道)

## 又是一年稻熟时 巨型“虾蟹”现田园



金秋十月,丹桂飘香。眼下正值水稻成熟的季节,走进邵庄镇的田间地头,到处可见金灿灿、沉甸甸的稻谷,连空气中都弥漫着淡淡的稻香。再过几天,邵庄镇的两万亩水稻也将进入全面收割期。

作为台儿庄区唯一一个种植水稻的乡镇,邵庄镇素来以“涛沟桥”大米闻名省内外,而今年在省派枣庄市台儿庄区乡村振兴服务队的指导下,帮助邵庄镇进行第四次稻改,经综合考量后选定“圣稻18号”作为稻改主要品种,在邵庄镇尚庄村流转土地1000亩,成立新型农业合作社,建成稻改种植、水稻彩绘观光的示范区。

今年七月份,示范区内自然生态的种植环境吸引

了百余只野生白鹭在此筑巢安家,村民劳作时常见它们或立于稻田嬉戏捕食,或振翅高飞于稻田之上,好不惬意;而前期在示范区内通过不同颜色的水稻秧苗在稻田里有规则的排列,组成的不同的文字和图形——“振兴邵庄”、“产业强镇”和“两只”栩栩如生的螃蟹和龙虾现在也已完全成型,在金黄色麦穗的映衬下,更加清晰可见;9月份又结合“四好农村路”建设,对示范区内一条主要道路进行拓宽并铺设柏油,在喷绘的彩色标识点缀之下,加之道路两侧的稻田字图美轮美奂,高空俯瞰,一幅独具邵庄特色的现代版“富春山居图”跃然于千亩精品水稻种植示范区上。

(通讯员 侯成玺 摄影报道)

## 台儿庄区扶贫公益岗位促增收 就业扶贫暖人心

“现在年纪大了,行动不便,儿子去世之后,儿媳妇也改嫁了,就剩下我和孙子,也就是勉强过日子,最近政府安排人来给我打扫卫生、做家务,家里收拾得干干净净的,看着可高兴了,感谢政府,感谢陈增俊把家里收拾的这么干净。”贫困户孙井奎坐在家门口说着自己的情况。“乡里乡亲的本来就应该互帮互助,政府考虑我们家的实际情况,把我安置在公益性岗位,让我能在家门口靠自己的劳动挣钱养家,心里踏实多了。”她的言语中透露着对党和政府的感激以及对未来生活的期待。”贫困户陈增俊笑着说。

今年以来,为解决建档立卡贫困户就业问题,台儿庄区人社部门积极鼓励和引导各镇街在每个行政村开发扶贫公益性岗位,并针对有劳动能力的建档立卡贫困人员开展调查,广泛收集就业意愿,加强建档立卡贫困户就业脱贫政策宣传,由以往的输血式扶贫变为造血式扶贫,有效激发贫困户的脱贫斗志,

贫困户通过自身劳动获得劳务收入,获得更多的满足感、成就感和幸福感,增强贫困户脱贫的稳定性及长效性。目前,台儿庄区泥沟镇根据实际需求科学设置了环境治理保洁员、道路保洁员、护林员、互助岗等公益性岗位52个,并根据贫困户的自身就业意愿和就业能力,为贫困户量身定制公益性岗位,做到人适其岗。以扶贫小岗位带动贫困群众增收,达到拓宽贫困群众收入,实现“在家门口就业”和“一人就业,全家脱贫”的愿望。

据了解这些扶贫公益性岗位的安置对象为农村建档立卡贫困家庭无业可扶、无力脱贫的劳动力。

扶贫公益性岗位用工作期限一般不低于1年,最长时间不超过3年,由各行政村负责日常监督考核,有镇街人社所负责监督和动态管理,并将考核和考核情况于每季度报区人社部门,考核合格的发放补贴,扶贫岗位补贴标准依据当地实际标准确定,每人每月300元。

(孟梅)

## 做好政策落实 倡导多业助残

# 涧头集镇残疾人事业蓬勃发展

### 无障碍改造提高生活质量

近年来,涧头集镇共为86户贫困残疾人家庭实施无障碍改造。通过进行低位灶台、卫生间改造、坡道改造、发放无障碍辅助器具等方式,实施贫困残疾人家庭无障碍改造工程,不仅解决了残疾人出行难、做饭难、如厕难、洗澡难等问题,而且为贫困残疾人提供了生活便利,改善了生活环境、提高了生活质量,同时也使贫困残疾人更自信、生活更乐观。

### 纪委监委政策落实

涧头集镇有各类残疾人2557人,随着近年来国家对残疾人的关爱,各项惠民政策越来越多,残疾人享受的各项补贴、以及在养老、医疗、住房、康复、器材、低保等方面的优势逐年增多,为严格落实各项政策,杜绝“不该发生的故事”,镇纪委通过查阅资料、入户调查、个别走访等多种方式,跟踪监督残疾人各项补贴办理情况。使各项助残政策得到及时准确落实。

### 康复工作让残疾人更有尊严

涧头集镇先后有158名次残疾人得

到不同程度的康复服务。实施白内障复明手术65例,重度精神疾病免费住院10名,精神病免费服药20名。为41名肢体残疾人免费发放了轮椅、助行器等,为7名肢体残疾人适配了假肢;为5名视力残疾人发放了盲杖;为10名听力残疾人验配了助听器。同时,广泛宣传残疾人精准康复服务目的意义,普及康复知识和残疾预防知识,展示残疾人精准康复服务行动的实践和显著成效。此举不仅营造全社会关心残疾人康复的良好氛围,而且使残疾人生活的更有尊严。

### 扶残助残多措并举

对残疾人特困家庭,协助镇残联通

过多种方式给予重点帮扶,投入资金70万元,做好农村贫困残疾人危房改造工作。使60多户贫困残疾人有了漂亮的新居,人均居住面积15平方米以上。与台儿庄职业中专等对接,依托各类技能培训班或扶贫基地,累计培训残疾人621名,使残疾人就业有了“一技之长”,拓宽了就业渠道。并通过集中就业、按比例安置、个体从业和自主择业等多种形式,使780名残疾人就近就业。并在精神病康复行动、小城镇贫困残疾人最低生活保障方面做出了显著成绩,为146户一级残疾人办理了家庭护理补助,20名精神类残疾人每人每年免费赠送药品,为400多户贫困残疾人家庭办理了最低生活保障,实现了应保尽保。

(张涛)

## 涧头集镇“走转改”提质增效民受益

涧头集镇党委在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,紧紧围绕“守初心、担使命、找差距、抓落实”的要求,党员干部积极走转改,切实担负职责,从自我做起,引导全体党员干部原著、读原文、悟原理,并将理论学习与实际工作相结合,把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿主题教育全过程,纵深推进主题教育,不仅教育了党员,而且让人民群众切实感受到“不忘初心、牢记使命”主题教育带来的实惠。

### 走农家 听民声 找问题

围绕落实好上级决策部署、统筹好全镇经济社会发展、解决好巡视巡察反馈问题和群众期盼等,在城镇建设、产业发展、民生保障、乡村振兴、脱贫攻坚等重点工作,制定调研课题24个,通过实地调研、走访座谈等形式,深层次剖析问题、理清短板、同时实施了党员干部联系户活动,从镇党委到村支部,深入开展机关党员干部联系村与联系帮扶贫困户活动,镇村党员一道走访群众,了解贫困户的期盼,在调查研究与广泛听取意见的基础上,梳理出领导班子5个方面9项问题,明确了37项具体整改内容,列出2项问题防范清单,梳理24个为民办实事项目,建立整改清单,台账挂号式管理,整改一件消号一件。

### 转方式 三贴近 增效果

为增强学习效果,该镇在主题教育中积极转变学习方式、让学习更加贴近实际、贴近群众、贴近民生,创新实施了“三个一”学习方式,即:成立一批学习小组,全镇1958名党员按照居住区域及行业分类,成立了100余个学习小组,将集中学习与小组学习相结合,促进党员交流思想、碰撞火花;实施一对一带学习队伍,针对农村党员年龄结构偏大,学历层次偏低的特点,全镇170名年轻、高学历党员与高龄、低学历党员结成帮学对子,在帮学中互促互学,实施一对一带联系制度,针对农村外出务工党员较多的特点,采取一对一带联系的方式,及时催促党员自学,及时传达集中学习、集中研讨精神,确保理论学习覆盖到全镇每一名党员,达到最佳效果。

### 改作风 树标杆 惠民生

坚持学与做结合、检与改贯穿,涧头集镇在主题教育一开始就改起来,把“改”字贯穿始终。把主题教育同党员干部作风建设相结合,12名科级干部包12个重点项目,一线指挥、一线落实、一线服务,及时研究解决工作推进中出现的困难和问题。树立标杆比学赶超,从工业转型升级、城镇建设、美丽乡村建设、全域旅游、优化营商环境5个方面,树立标杆、理短板、清弱项,脚踏实地抓好优化提升。惠民生抓服务,全镇230名党员参加志愿服务活动,着力解决群众工作、生活中遇到的困难、难题,200名农村党员参与设岗定责,在帮扶困难群众、维护环境卫生、安全隐患排查等方面建功立业,使广大人民群众切实体会到了“不忘初心、牢记使命”主题教育带来的实惠。

(颜坤 张涛)

## 张山子镇中心小学举办 “法律进校园 陪伴我成长”讲座

近年来,未成年人犯罪率逐年上升,未成年人违法犯罪呈现出越来越低龄化的严峻趋势,为增强未成年人法律意识和法治观念,预防未成年人违法犯罪,近日,张山子镇中心小学校内举办“法律进校园 陪伴我成长”法律宣传教育讲座。报告会上,镇司法所所长张友军深入浅出地阐述了青少年违法犯罪给社会、家庭和自己带来的严重危害,并认真分析了原因,给学生们上了一堂通俗易懂、生动丰富的法治课,强烈震撼了同学们的心灵,同学们受到了深刻的法治教育。

通过法律的宣传,切实加强了学生们的法律意识和法治观念,也提高了学生们明辨是非、自我保护的能力。学生们纷纷表示:“今后要进一步加强法律知识方面的学习,抵制社会不良风气,抵制校园暴力和校园欺凌行为,把更多的精力投入到学习中”。

(武山 陆绍芬 王胜建)

## 马兰屯镇组织扶贫干部 开展健康体检活动

在全国第六个扶贫日到来之际,为认真贯彻落实《国务院扶贫办关于关心基层扶贫干部保障安全工作的通知》要求,10月24日,马兰屯镇党委、政府组织镇扶贫干部到镇卫生院进行健康体检,体检项目有血液分析(血常规)、心电图、血压测量、B超和胸透等项目。

体检过程中,医务人员认真为每位扶贫干部进行检查,仔细询问身体状况,及时将结果建议反馈给每位干部。通过健康体检,全面了解和掌握了扶贫干部队伍的健康状况,并有专业人员为扶贫干部提出合理饮食结构搭配建议及普通易发病情防范措施,起到了“早发现、早预防、早治疗”的效果,让每位干部以更加健康的体魄,饱满的热情投身到当前的扶贫工作巾去,全力助推脱贫攻坚工作。

这次健康体检“暖心行动”是马兰屯镇党委、政府关心关爱扶贫干部的一项新举措。今后,马兰屯镇将每年组织扶贫干部进行体检,关心关爱他们的健康和生活,让他们拥有更多的获得感、幸福感,更好地激励广大扶贫干部投身脱贫攻坚、担当作为,为打赢脱贫攻坚战作出应有贡献。

(陈青)

## 枣庄市首家“时间银行”试点营业



10月17日,台儿庄区“时间银行”助老志愿服务启动仪式在张山子镇志愿服务站举行了启动仪式。“时间银行”是指志愿者将参与公益服务的时间存进“时间银行”,当自己或家人遭遇困难时就可以从中支取“被服务时间”,获得他人提供的志愿服务。

据了解,该区建立了区级总行、镇街分行、村居和社会公益组织支行的三级公益服务框架体系,在全市尚属首家运行的“时间银行”。

据“时间银行”相关负责人介绍,台儿庄区依托“12349”智慧养老信息平台,推行社区老年人和志愿者登记制度,通过信息系统派单,志愿者使用外勤APP上门定位打卡、拍照上传,平台工作人员利用12349服务热线进行满意度回访,实现闭环管理,保障助老志愿服务落到实处。同时,希望“时间银行”运行能够不断完善,给居家养老增添动人的色彩。

本次启动仪式上,12349养老服务信息平台负责人对参会的志愿者们进行了相关业务技能培训。培训后,志愿者深入居民家庭开展服务需要调查,面对有需要的用户签定服务协议,同时按照信息系统派单,到老人家中进行了助洁、助聊等志愿服务,获得老人一致好评。

(谢依含 郭宜刚 摄影报道)